

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono. 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 23 de octubre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. - Número 10.892

En el sector de Axdir

Operación victoriosa para reforzar el nuevo frente

El parte de hoy.

«Ayer se efectuó en el sector de Axdir una pequeña operación para reforzarlo. El enemigo hostilizó con alguna intensidad, siendo contrarrestado por hábil maniobra de nuestras jarcas, regular y Tercio y por certero fuego de la escuadra, artillería, ametralladoras y aviación, que le ocasionaron serias pérdidas.»

Anoche fué facilitado el siguiente parte en el Gabinete de Prensa:

«En madrugada hoy, fuerzas de la jarca Castelló, del caid Zel-lal de Zinar y tabor de frontera efectuó «razzia» en cabila Beni-Massuar, apoderándose de 566 cabezas de ganado, sosteniendo con el enemigo ligero tiroteo, que dejó en nuestro poder un muerto, cinco indígenas y tres fusiles.»

Noticias de Melilla.—Una operación en Axdir.

MELILLA 23.—Exigencias tácticas y de abastecimiento de las posiciones establecidas a raíz de las últimas operaciones efectuadas en Alhucemas, han hecho necesario una rectificación de frente, rectificación que ha sido efectuada por orden del general en jefe.

La operación se ha efectuado en el extremo derecho de nuestra línea con objeto de unir la posición llamada Bescansa con el monte Malmusi y éste con un cerro situado al norte del monte de las Palomas.

Con esta modificación de nuestro frente quedaba asegurada la aguada del río Tixdit en la primera parte de su recorrido, aguada que venía haciéndose en forma bastante difícil por el continuo «aqueo» del enemigo.

Para conseguir esto, el general Sanjurjo dió las órdenes correspondientes al general Saro para que se efectuara la operación. En las primeras horas de la mañana las fuerzas de Regulares, de las jarcas amigas, del Tercio y de los Zapadores salieron de sus bases y avanzaron protegidas por el fuego de artillería de todas las posiciones.

Las fuerzas lograron rebasar los objetivos, que eran varias casas llamadas de Haddu Laarbi. Los rebeldes hostilizaron con poco ardor nuestro avance; pero, en cambio, ellos fueron batidos con gran eficacia por la artillería y las ametralladoras de las posiciones establecidas en el frente.

El general Sanjurjo, desde las primeras horas, se elevó en el hidroplano número 7, pilotado por el teniente Martínez Merino, y se trasladó a la Cala del Quemado. Desde allí se dirigió al monte de las Palomas, donde se encontraba el general Saro dirigiendo la operación. Desde el monte de las Palomas el general Sanjurjo siguió el desarrollo de la operación.

Nuestras bajas han sido escasas. Por la tarde el general Sanjurjo regresó a la plaza en el mismo hidroavión.

Cooperaron en la operación las escuadras al mando del infante don Alfonso y dos escuadras de hidroaviones, que bombardearon intensamente los grupos, a los que causaron bajas, provocando el incendio de algunas viviendas rifeñas.

Los trabajos de fortificación de las nuevas posiciones se hacen con toda normalidad.

Dos incursiones.—Capitán fallecido.

MELILLA 23.—La idala de Beni-Ul-xech llegó hasta las trincheras del enemigo y sorprendió a la guardia en Tafra, haciéndole dos bajas.

Al ruido de los disparos acudieron más fuerzas rebeldes, y se entabló un tiroteo, que no produjo gran daño en nuestros auxiliares.

Los mejarnites de Tafersit sorprendieron a una partida enemiga que trataba de internar un convoy en la zona rebelde. Los enemigos fueron dispersados.

Ha fallecido el capitán de la Mata de Larache don Francisco García de la Mata a consecuencia de las heridas recibidas en los últimos combates.

El entierro ha constituido una manifestación de duelo.

Consejo de guerra.—Bombardeo.

TETUAN 23.—Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra el paisano Inocencio Fernández Belguía, acusado de injurias a las instituciones armadas.

Los indígenas, por miedo a ser descubiertos por las fuerzas aéreas, no celebraban zocos durante el día desde hace ya tiempo, sobre todo en el Jemis de

Beni Ider, muy importante, y al que concurrían cabileños de otros lugares.

En la mañana de ayer, un aparato descubrió la reunión de muchos cabileños en dicho zoco, y, dada cuenta del acto, se elevaron varios aparatos y sorprendieron a los indígenas reunidos, que fueron intensamente bombardeados.

El enemigo buscó refugio en las cuevas existentes cerca de nuestra antigua posición de Akayast y río Aonzar; pero los aparatos los siguieron y ametrallaron a los fugitivos, a los que causaron muchas bajas en hombres y ganado, aparte de la depresión de ánimo, principal efecto que busca la Aviación para evitar al enemigo que se dedique a las faenas agrícolas a vanguardia de nuestras líneas.

Bombardeos en la zona costera.

MELILLA 23.—La Aviación bombardeó los lugares enemigos frente a Afran y a la costa de Sidi Dris.

Otros aparatos realizaron un reconocimiento sobre las inmediaciones de las posiciones avanzadas en el sector de Axdir y bombardearon grupos que descubrieron en Tafra y Ain Hamara.

También arrojaron escritos del caid Solimán el Jatabi. En dicho escrito, además de lo ya telegrafiado, se dice que Abd-el-Krim se unió a unos extranjeros que le imbuyeron la idea de hacer la guerra a España para tener comercio de armas y ganar dinero a costa de la sangre de los rifeños.

Recuerda Solimán que el cabecilla rifeño no dió un céntimo a los benirriaguales de los cuatro millones que obtuvo por el rescate de los prisioneros.

También dice que Abd-el-Krim y su hermano sufren constantes derrotas, y que han sido tan torpes cuando creyeron que iba España a desembarcar en Alhucemas por distintos lugares en que lo efectuó.

Termina exhortando a los rifeños a que se sometan a España, pues lo dice un rifeño de Beni-Urriaguél como Solimán, que conoce bien la generosidad de España, como igualmente la debe conocer Abd-el-Krim.

En la zona francesa.—Una operación.—La actitud de las cabilas.—Presión.

TANGER 23.—El enemigo se mostró muy agresivo hacia el Oeste de Taghiesles, a cinco kilómetros al Norte de Tizi Uzilit.

Las dificultades para el aprovisionamiento de esta región son muchas, por no existir caminos.

En la región de la Zauia de Amyot, el enemigo ha renovado las tentativas contra los altos macizos, habitados por benirriaguales, los cuales favorecen estos intentos.

Con el fin de evitar esas infiltraciones, el Mando francés decidió la realización de operaciones, que comenzaron ayer y que continuaron hoy.

Una columna partió de Audur y llegó hasta Dar Remich, mientras otras, que procedían de Tafra, ocupaban los aduzes de los alrededores de Sidi Nansu.

El movimiento fué apoyado por grupos de «spahis» marroquíes y la mejala de Zemur, siguiendo la orilla derecha del Uarga hasta llegar a Amizin y Munia.

En el centro, las columnas encargadas de la limpieza del monte Mesaud cumplieron su cometido, dando la vuelta por todo el macizo, sin encontrar resistencia.

La unión entre los diversos elementos que operan en esta región se hizo sin dificultad alguna.

La aviación efectuó numerosos bombardeos, sobre todo la escuadrilla de Marina, que arrojó cerca de tres mil kilos de explosivos.

La máxima actividad del frente se halla concentrada en la región de Uazan, donde una columna que salió anoche del aduar realizó un avance considerable.

Los benihamed y beniyune manifiestan alguna duda ante la continua propaganda que vienen haciendo allí los rifeños para sumarlos a su causa.

Comunican de Fez que se acentúa la presión enemiga ante el 19 Ejército francés.

Entre Gueznaya y el Oeste del monte Nador se han registrado sangrientos encuentros, siendo rechazados los rifeños en el extremo Este.

Pequeña operación.

FEZ 23.—La división B salió de Mesaud y franqueó el Uarga, con objeto de unirse a la columna de Biban y dirigirse luego a Tazariv.

Según las últimas noticias recibidas

la operación se desarrolla normalmente. Esta mañana la aviación francesa bombardeó.

Aviador inglés, al servicio de Francia.

LONDRES 23.—Telegrafían de Tanager que el comandante Petro, antiguo oficial aviador del Ejército inglés, ha llegado a Casablanca, con el propósito, según se afirma, de alistarse en la escuadrilla americana «La Fayette».

Preparativos para recibir al nuevo presidente.

MARRAQUES 23.—El Glauí, bajá de Fez y principal jefe marroquí, acaba de salir en aeroplano con objeto de organizar por sí mismo el recibimiento que se ha de tributar al nuevo residente general, señor Steeg.

Violento temporal marítimo.

CASABLANCA 23.—En toda la costa del Atlántico ha habido un violento movimiento del mar, conocido con el nombre de «Raz de marée».

El mar está embravecido. Han quedado interrumpidas todas las operaciones marítimas en todos los puertos del litoral, con excepción del de Casablanca, cuya especial instalación permite continúen con normalidad las faenas.

Las operaciones, suspendidas.

FEZ 23.—El mal tiempo se ha recrudecido.

Las tropas están inactivas en las actuales condiciones.

Las lluvias estropean pistas y carreteras, y como las operaciones militares de gran envergadura han terminado, se considera virtualmente suspendida la campaña hasta que vuelva el buen tiempo.

El Alto Mando espera aprovechar el interregno para intensificar su acción política cerca de las cabilas.

LOS TEATROS

REY ALFONSO

Estreno de «El millón del soltero».

En el público jaranero que suele concurrir al Rey Alfonso cayó anoche muy bien el estreno de «El millón del soltero», película cómica, original de los señores Contreras, Camargo y Gutiérrez música de Ruiz de Azagra.

Casi todos los números, muy frívolo y muy poco originales, cancioncillas de dúo, en definitiva, fueron repetidos y aplaudidos, compartiendo los autores con las artistas señoritas Linda de Vinci, miss Gay, Fifi, Práxedes y Cano vastos aplausos, tan fácilmente conquistados.

«El millón del soltero», con todo eso no dará mucho dinero a la Empresa, quizá porque la Empresa no es el soltero.

PAVON

El Orfeón Zaragozano.

El Orfeón Zaragozano, admirable cuadro de jotas, se presentó anoche en el escenario del Pavón.

Su repertorio, muy bien ejecutado, arrancó muy calurosas ovaciones.

En este teatro se han repuesto con éxito dos populares obras de nuestro género chico: «Las tentaciones de San Antonio» y «El señor Luis, el Tumbón».

ZARZUELA

Retirada de «María Sol».

Por diferencias de criterio entre la Empresa de la Zarzuela y los autores de «María Sol», éstos han acordado retirar tan aplaudida obra, que se proponen presentar en breve en otro escenario de esta corte.

La visita a París del Rey de España

PARIS 23.—El periódico «Paris-Midi» publica un artículo del señor De Waleffe, en el que el autor trata de sacar la significación que tiene para las «amistades latinas» la próxima visita de Don Alfonso XIII a París.

Dice el señor De Waleffe que ninguna visita pudiera ser más oportuna, ya que se trata del jefe de una potencia a la que hay que considerar cual muy gran potencia, toda vez que su idioma lo hablan ochenta millones de hombres.

Las veinte naciones suramericanas, aun cuando se hayan emancipado de la tutela de España, siguen siendo hijas ésta, formando toda la América hispánica una sola familia, cuya casa solariega está en Madrid.

Dice luego el autor que París constituye para los suramericanos otro polo atractivo; pero que ello no debe inspirar celos, ni puede inspirarlos, pues París, capital latina, afianza a los suramericanos en su amor a la raza, y si los aparta de alguna influencia, no es, seguramente, de la de Madrid, sino de la de Nueva York.

El artículo termina expresando el deseo de que con motivo del próximo viaje del Soberano español a esta capital se celebre una recepción en el Círculo Suramericano del bulevar de la Magdalena, y que el próximo Congreso latino lo presida un español, por ser el español el verdadero idioma de la caballería latina.

El príncipe de Asturias en la Casa Social Católica

Le es entregado el título de presidente honorario del Sindicato católico de los ferroviarios.

En el salón de actos de la Casa Social Católica se celebró ayer tarde el acto de hacer entrega al príncipe de Asturias del título de presidente honorario del Sindicato católico de los ferroviarios españoles.

Su Alteza llegó a dicho Centro acompañado del conde del Grove, y fué recibido por el cardenal primado, patriarca de las Indias, obispo de Madrid, subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido; concejal señor Bofarull, en representación del alcalde, y Comisiones de la Confederación y Federación de obreros católicos.

El príncipe se dirigió a la capilla bapista y escoltado por las banderas de los Sindicatos de Madrid y provincias.

Después visitó todas las dependencias. Finalmente, se trasladó al salón de actos, donde ocupó la presidencia en el estrado.

Después de un breve discurso del señor Castán, don Agustín Ruiz, presidente del Sindicato, hizo historia de la vida del mismo, muy elocuentemente.

Terminada su oración, hizo entrega a Su Alteza del título de presidente honorario del Sindicato.

El príncipe pronunció breves frases de elogio para la institución; animó a los ferroviarios para que continuasen por el camino emprendido, y agradeció el nombramiento de presidente honorario del Sindicato.

Su Alteza, que fué aplaudido con gran entusiasmo, fué obsequiado más tarde con un «luncho».

Al abandonar la Casa Social Católica don Alfonso fué objeto de nuevas manifestaciones de afecto.

¿NUEVA GUERRA?

¿Se romperán las hostilidades entre Bulgaria y Grecia?

LONDRES 22.—El corresponsal de la «United Press» telegrafía que, según una información autorizada, en Sofía, el Consejo de ministros que delibera permanentemente acordará que Bulgaria declare la guerra a Grecia.

ATENAS 23.—Ayer mañana, a las siete, las tropas griegas han ocupado ciudades de territorio búlgaro, después de un vivo combate, en el que han intervenido las ametralladoras, numerosos fusileros y la artillería de campaña griega, enviados sobre la frontera, y que llegaron a primera hora.

Los representantes acreditados cerca del Gobierno de Atenas y especialmente los de Francia, Gran Bretaña y Checoslovaquia, han hecho una gestión de conciliación para evitar el progreso del conflicto.

El Gobierno griego ha hecho notar que todavía no ha recibido ninguna respuesta a su nota de protesta y de petición de satisfacción dirigida al Gobierno de Sofía.

SOFIA 23.—Se confirma que las tropas griegas han penetrado ayer mañana en territorio búlgaro, abriendo fuego de artillería de combate, que disparó varios obuses.

Poco después han ocupado Patrictch.

INCIDENTE RESUELTO

Una nota del presidente del Directorio

Esta tarde, a las cinco, facilitaron en la Presidencia la siguiente nota:

«No puedo menos de sentirme complacido por la correcta actitud de la parte de Prensa que ha intervenido en el incidente producido por una errónea información, de cuya buena fe, una vez as-verada, no me es lícito dudar.

Tratándose de un asunto en que al prestigio de mi cargo, fortalecido por los debidos esclarecimientos, pudiera aparecer unida una mortificación personal, no me creo con derecho a emplear sanciones oficiales, y menos extraordinariamente severas, que pudieran interpretarse como endiosamiento o privilegio.

Además, llevan razón quienes afirman que el pase por la censura de cualquier trabajo periodístico debe preservarse de toda penalidad. Pero yo no podía ordenar a la Censura que tachara, dejándola en la sombra, una noticia que parecía afectar a mi honorabilidad.

Así, pues, quedan sin efecto totalmente las medidas tomadas, sin que ello envuelva por mi parte el menor intento de ligar por la gratitud a los favorecidos, a los que no creo hacer merced, sino justicia, al proceder así.

A la mujer del César no es bastante ser honrada; ha de parecerlo; y así, en todos los cargos públicos. A ello ha tendido divulgar mi verdadera situación económica antes de advenir al Poder, que era conocida de mis amigos íntimos, que, gracias a Dios, son incontables. Cualquiera que sea el tiempo que gobierne, estoy obligado, y lo están todos los que ejerzan tan alta función, a prescindir, no sólo de negocios que tengan enlace con el Estado, sino hasta de los puramente particulares, y como así lo he hecho, como tributo debido al prestigio de mi cargo, toda especie que pueda sembrar dudas en el ánimo público ha de ser por mí energicamente rebatida.

Para pasar yo temporadas en Barcelona, lo que siempre me es grato, no necesito adquirir allí casa alguna, que muy sinceramente tengo ofrecidas las de muchos y buenos amigos.

Una Prensa contraria, hosca si se quiere, al sistema político que el Directorio representa, ni me extraña ni me contraria; pero cuanto afecte al justo buen concepto de él, ha de ser defendido con singular energía por medios legales o extraordinarios, que el Directorio no ha perdido, ni quiere el pueblo español que pierda, su carácter de Gobierno de fuerza, que si nació y vive al margen de la Constitución (siempre con el ánimo de restablecerla en toda su integridad) para salvar a la patria de los graves males que sufría, faltaría a su deber si flaqueara un minuto antes de que su misión esté cumplida. Y aún falta bastante.

FIRMA DEL REY

MARINA.—Promoviendo al empleo de general de división de Infantería de Marina al general de brigada del mismo Cuerpo don Manuel Manrique de Lara y Crespo.

Nombrando inspector general del Cuerpo de Infantería de Marina al general de división de dicho Cuerpo don Manuel Manrique de Lara.

Promoviendo al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel de dicho Cuerpo don José M. Delgado y Criado.

Disponiendo que el general de brigada de Infantería de Marina don José M. Delgado y Criado quede para eventualidades del servicio en esta corte.

GOBERNACION.—Declarando jubilado a don Ubaldo Rivas Cano, jefe de Administración civil de segunda clase en el ministerio de la Gobernación, otorgándole como recompensa a sus relevantes servicios los honores de jefe superior de Administración civil, libres de todo gasto.

La situación en Damasco

BEYRUT 22.—La situación mejora en Damasco.

Bandas de drusos que volvían a unirse a los rebeldes, se han apresurado a volverse al tener conocimiento de la represión de la insurrección.

BEYRUT 23.—Las familias Amer y otras varias de importancia, de la región de Sueida, han hecho acto de sumisión.

Crónica de Barcelona

Inauguración del curso en la Asociación de Contables.—Importante decomiso de pescado.—Arrollado por un automóvil.—Incendio.—El general Correa.

BARCELONA 23.—En la Asociación de Contables de Cataluña se verificó la inauguración del curso de 1925-26, dando, con tal motivo, una conferencia don Pedro Corominas sobre el tema «Los depósitos bancarios de efectos».

Expuso la necesidad de estudiar unas reformas para establecer una proporción mínima de reservas con relación a los valores depositados y dar ventajas a los que tengan depósitos de efectos en caso de quiebra.

Los veterinarios del mercado han decomisado 55 atunes y 1.962 kilos de merluza por hallarse en mal estado.

En el paseo de San Juan fué arrollado por un automóvil el súbdito italiano Lebon Bori. Sufrió graves heridas en la cabeza.

La Policía ha detenido a varios socios de la Sociedad de excursionistas, cuando éstos celebraban reunión.

Comunican de Tarrasa que en un almacén de paja y alfalfa, situado en la calle de la Cisterna, se declaró un incendio que desde el primer momento adquirió gran importancia.

Se han quemado todas las existencias y ha muerto una caballería.

Las pérdidas son considerables.

El general Correa, encargado de la Capitania general durante la ausencia del general Barrera, celebró una extensa conferencia con el jefe superior de Policía.

El señor Milá.—El descarrilamiento de la estación de Francia.

BARCELONA 23.—Ha llegado de Madrid el presidente de la Comisión gestora de la Deuda interprovincial, señor Milá y Camps.

Ha declarado ante el Juzgado de la Barceloneta, que instruye el sumario por el descarrilamiento ocurrido el sábado último en la estación de Francia, la vida de José Ferrer, que resultó muerto.

Buenaventura Tugás, que resultó lesionado en dicho accidente, ha salido de la Clínica adonde fué conducido y ha sido dado de alta otro lesionado, apellidado Gonevill.

Congreso Universitario Hispanoamericano

Han sido designados consejeros de la Federación de Colegios Doctorales de los Distritos Universitarios de que es presidente honorario S. M. el Rey, los doctores don Angel Pulido, don Carlos María Cortezo, el conde de Romanones, don Sebastián Recaséns, don Agustín Murúa, el conde de Esteban Collantes, don José María Plans, don José León Suárez, catedrático de Derecho Internacional en la Universidad de Buenos Aires; el rector de la Universidad de Valladolid, el de la Universidad Nacional de Méjico, el presidente de la Universidad de La Plata; don Rafael Folch, don Adolfo Bonilla San Martín, don Felipe de Diego, don Arturo de Redondo, don Rafael Fornis y don Lucas Fernández Navarro.

El Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos, señor general Calles, en carta oficial que, en su nombre, dirige al de la Federación de Doctores, señor general don Francisco de Francisco; el secretario de Educación Pública del Gobierno de Méjico, doctor Puig Casauranc, expresa su gratitud como Miembro de Honor de la Federación, manifestando que acepta dicho cargo, con especial complacencia.

En la visita hecha por el presidente del Colegio de Doctores del distrito universitario de Zaragoza al doctor don Francisco de Francisco, le hizo presente la adhesión de dicho Colegio a la Federación.

En la oración inaugural de curso leída ante el Claustro de la Universidad de Valladolid, se hace mención muy favorable de la Federación de Colegios Doctorales y del Congreso Universitario, por el sabio doctor don Mariano Sánchez, que ha dedicado un ejemplar de tan magno discurso al doctor don Francisco de Francisco, como presidente de la Federación.

Incendio en un garaje
En el garaje establecido en la calle de Bravo Murillo, 147, propiedad de don Valentín Salgado y don Benito García, se produjo un incendio. La existencia de gasolina y algunos materiales combustibles avivaron las llamas, las cuales destruyeron las dos naves de que constaba el edificio.

Las pérdidas se calculan en 17.000 pesetas.

Ha sido detenido el guarda de la finca, Manuel Rodríguez Mochales, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Alvarado, num. 11, y a quien se le supone autor del incendio, que, según ha podido comprobarse, fué intencionado.

Checoslovaquia y los Estados Unidos

PRAGA 23.—Según el «Narodni Listy», Checoslovaquia se ha negado a la petición formulada por el Gobierno de los Estados Unidos de conceder carácter diplomático a los agentes de la Tesorería americana en el territorio checoslovaco.

Extranjeros detenidos en Lisboa

LISBOA 23.—La Policía ha detenido a varios extranjeros: dos españoles, un ruso y un polonés que residían en Lisboa.

De las investigaciones realizadas, resulta que estos individuos estaban encargados por las organizaciones revolucionarias rusas de provocar desórdenes en Portugal y en América.—Agencia Americana.

El conflicto minero

Por exceso de original y, por lo tanto, en contra de nuestra propia voluntad, dejamos de publicar ayer la nota oficial facilitada en la Presidencia, y en la que se daba cuenta de la entrevista de los mineros con el presidente del Directorio.

En ella el general Primo de Rivera manifestó que por los informes que recibía, los obreros mineros habían llegado a la producción normal dentro de la jornada de trabajo, respecto a la cual estaba completamente satisfecho.

También manifestó no existe duda alguna de que el actual conflicto no tiene carácter de huelga, sino de paro forzoso, y, por lo tanto, ha de ser tratado de modo especial, mucho más teniendo en cuenta la actitud correcta de los obreros.

Entrando en el examen de las posibles soluciones, se manifestó el presidente más partidario de reducir el número de trabajadores en las minas, dándoles a los sobrantes otra ocupación, incluso subsidio a aquellos para quienes no se encontrara, que facilitar la producción evidentemente excesiva con primas por unidad producida, tanto más cuanto que es criterio del presidente estudiar la limitación de ella a las calidades mejores y más fáciles de extraer.

Consideró también que puede ser causa importante del conflicto la deficiente clasificación de carbones para servir adecuadamente los pedidos según clase y que por una fusión o concierne de grandes explotaciones mineras, podría llegarse a la disminución de gastos en la dirección en los transportes y a mejoras técnicas en la producción.

De este cambio de impresiones dió cuenta al Directorio, y será un criterio más que aportar a la Comisión de estudios que dirige el general Hermosa.

El presidente está dispuesto a abordar este problema con la mayor decisión e impedir que se consagren situaciones inevitables, que no se resuelven con paliativos en este momento de crisis mundial hullaera, que tanto puede interesar a España.

El éxito palpable de la intervención acordada a poco de venir el Directorio en las minas de Almadén y de Arraiznes, justifica que esta cuestión se oriente de modo semejante en otros centros mineros, para evitar que se produzca un desequilibrio económico en Asturias que rebase los límites de lo que es inevitable.

El embarque de carbón.
GIJON 23.—Durante la segunda decena del mes fueron embarcadas por el puerto del Musel 29.956 toneladas de carbón.

A pesar de la huelga minera se embarcaron más toneladas que en la anterior decena; pero es posible que en la presente decena se noten los efectos del paro en las minas.

DE AMERICA

El peligro de la raza amarilla.—Nombres en el Brasil.—El mercado brasileño y el argentino.

ASUNCION 23.—Se espera la llegada de un importante contingente de inmigrantes japoneses, que establecerán colonias en las cuencas del Norte.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 23.—El capitán de fragata don José Machado de Castro e Silva, ha sido nombrado comandante del navío-escuela «Benjamín Constant».

El capitán de corbeta don Luis Ferreira Pinto ha sido nombrado vicedirector de la Escuela de Aviación Naval.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 23.—Mercado de café tipo 4, 26.500 reis los 10 sacos. Ventas, 20.000 sacos. Stocks, 1.159.212.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 23.—Mercado argentino. El trigo, a 14. Avena, a 8,30. Maíz, a 8,10. Carne, a 34,40. Piel, a 13,80.—Agencia Americana.

Méjico para los mejicanos.
MEJICO 23.—El Senado mejicano ha aprobado, en tercera lectura, la ley Ca-

lles, poniendo en vigor el artículo séptimo de la Constitución.

Según dicho artículo, todo extranjero que posea propiedades en territorio mejicano deberá ponerlas en venta en un plazo de tres años, a menos que se naturalice mejicano.

La repercusión de esta ley en los negocios extranjeros de petróleo mejicano será, como puede comprenderse, enorme.

Incendio en unos talleres metalúrgicos

SANTANDER 23.—Ayer se inició un incendio en los talleres metalúrgicos de la Casa Corchó e Hijos, y se quemaron totalmente las oficinas.

El fuerte viento Sur impulsó las llamas hacia las casas contiguas de la calle Alta, y se quemaron los pisos superiores.

Los bomberos trabajaron denodadamente para apagar el fuego, y varios de ellos resultaron lesionados, dos graves. Las pérdidas son considerables.

Si el viento Sur no hubiera amainado a poco de comenzar el fuego, éste hubiera tomado proporciones aterradoras.

SANTANDER 23.—El incendio de los talleres metalúrgicos de Corcho fué ocasionado por el contacto de dos cables.

Ha quedado destruída la documentación técnica, y pudieron salvarse algunos documentos administrativos.

También ha quedado destruído el salón de maquinaria, el taller de exposición, la sala de planimetría y la de calderería.

El fuego se propagó a una casa contigua de la Rúa Mayor; pero pudo ser sofocado sin que causara grandes daños.

El Congreso de Pesca

Reunión de Secciones.
Ayer estuvieron reunidas las Secciones del Congreso, siendo la característica de las discusiones, que dan verdadera importancia al Congreso y que reflejan desde luego el espíritu que anima a los delegados para llegar inmediatamente a acuerdos definitivos, la exposición de sus discursos.

Claramente se observa que todos los esfuerzos se unen en un sentir común, sin que por esto pierdan importancia los interesantes y difíciles temas a discutir, y es el llegar al anhelo sentido por todos de conseguir la Federación de todas las industrias pesqueras, y que seguramente resultará un hecho mañana sábado, en que, como decimos, tendrá lugar la reunión del Pleno.

Las conclusiones hasta ahora no pueden ser más concretas y claras, respondiendo al espíritu que reina en todos los asambleístas.

Los festejos de otoño

En el Círculo de la Unión Mercantil, a las seis de la tarde, disertará don Luis Martínez Kleiser sobre el tema: «De Madrid al cielo», y a las siete y media, en el mismo local, don Pedro de Répide otra, titulada: «Damas de Francia en Madrid».

A las nueve de la noche lucirá iluminación general en las fuentes, monumentos y edificios públicos.

El Consejo de Exploradores, en vista de que son muchas las personas que se dirigen al mismo en demanda de localidades para la fiesta del domingo, nos ruega hagamos público que la Institución no interviene para nada en ese punto, por tratarse de un acto incluido en el programa municipal.

Un hombre ahogado en el río Manzanares

En el Juzgado de guardia se recibió, en las últimas horas de la tarde de ayer, un comunicado de la Guardia civil del puesto del puente de Segovia, dando cuenta del hallazgo del cadáver de un hombre en la orilla izquierda del río Manzanares, junto a la Hidroeléctrica y cerca del paseo de los Melancólicos, cuya filiación se ignoraba.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso, acompañado del médico de guardia de la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio.

El facultativo reconoció el cadáver a la luz de un farol, pues la obscuridad era absoluta en aquel apartado paraje, y pudo comprobar que había fallecido víctima de asfixia por sumersión.

En el cadáver observábase otras importantes manifestaciones; en la región orbitaria izquierda veíase un extenso hematoma palpebral, y junto al surco nasolabial, una profunda herida contusa, que había desgarrado el ala de la nariz.

No obstante las investigaciones efectuadas por el Juzgado en los primeros momentos, poco se pudo aclarar respecto a la forma en que había ocurrido el suceso.

Ninguna de las personas interrogadas conocía a la víctima.

Podría acaso tratarse de un hecho criminal o simplemente de un desgraciado

accidente, ya que la hipótesis del suicidio parecía lógico descartarla desde el primer momento?

La autopsia podrá desde luego aportar algunas luces para el esclarecimiento de este misterioso suceso; pero a juzgar por los primeros indicios no parece aventurado suponer que se trate de una caída casual.

Es posible que la víctima, presa de un inesperado accidente o por haber tropezado en la orilla del río, cayese al cauce, golpeándose en la cara con las piedras, y que, conmocionado, al hombre le fuese imposible ponerse en salvo, cosa que de otro modo no le hubiese sido difícil por tratarse de un hombre joven, de unos treinta años, y corpulento, y haber caído donde la corriente no era muy impetuosa.

Los afortunados

El premio mayor.
JEREZ 23.—El premio «gordo» del sorteo último está muy repartido.

Uno de los décimos lo juega el maestro tonelero Manuel González, y otros tres están muy repartidos en pequeñas participaciones por un despacho de hortalizas.

VILLA DEL RIO 23.—Se recibió la grata noticia de que el número 6.338, pedido a Madrid para ser revendido por un ciego de la localidad, había sido agraciado con el premio mayor.

Los afortunados partícipes son Enrique Serrano, obrero, que tiene siete hijos, el cual llevaba dos décimos; Bartolomé Maroto, estudiante, un décimo; José Polo Jurado, otro décimo; Antonio Pastilla, pescadero, un décimo; doña Francisca García, dos décimos; Dolores Martos, un décimo; Antonio Córdoba, un décimo; y Manuel Navarro Morales, comerciante, un décimo.

Se ha dado el caso curioso de que el que pidió el billete a Madrid no se reservó nada para él.

El segundo premio.
SALAMANCA 23.—El segundo premio del sorteo pasado ha correspondido a esta capital.

Juegan dos décimos el industrial don Diego Hernández, y tres don Manuel Hernández Polo, dueño de un cafetín.

El resto de los billetes se ignora quienes sean los poseedores.

Dos atropellos graves

En el paseo de la Florida ha sido atropellado esta mañana Telesforo Sánchez González, de cincuenta y siete años, domiciliado en la calle del Tribulete, número 2.

El auto causante del atropello ha sido el número 22-M.

El conductor del vehículo lanzó éste a gran velocidad, desapareciendo.

Se hacen pesquisas para averiguar su paradero.

El carretero Máximo de Frutos Revuelto fué alcanzado por el carro de Limpiezas, número 63, quedando sujeto entre este vehículo y el que guiaba.

Resultó con lesiones que fueron calificadas de graves.

El conductor del carro del servicio de Limpiezas, Miguel Sánchez Sepúlveda, quedó detenido.

El viaje de la Reina de España

Ha llegado a Londres nuestra Soberana y la infanta doña Beatriz.

LONDRES 23.—Su Majestad la Reina de España y S. A. R. la infanta doña Beatriz, han llegado esta noche, a las siete y cuarenta y cinco, a Londres.

El tren entró lentamente en el andén. Desde el vagón hasta el salón de descanso se había tendido un espléndido tapiz. El salón lucía una brillante iluminación y estaba decorado con profusión de flores naturales.

Saludaron a las reales personas la princesa Beatriz de Inglaterra y los marqueses de Carisbrooke, así como el príncipe de Gales y el embajador de España en Londres.

La Reina, la infanta y la princesa Beatriz ocuparon un magnífico coche de caballos, que el Rey de Inglaterra había puesto a su disposición, y se dirigieron al Palacio de Kensington, donde se hospedarán en Londres.

La política rusorrmana

BUCAREST 23.—Se anuncia de fuente autorizada que el conde Skrzinsky ha dado curso para el Gobierno rumano a una declaración de Chicherin, en virtud de la cual Rusia se muestra dispuesta a firmar con Rumania un pacto de no agresión, tantas veces preconizado por la política rumana de Negocios Extranjeros.

Sucesos

A un borracho le hieren otros dos.

En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fué asistido anoche Angel Rodríguez Pajares, de veinticuatro años, el cual presentaba, a más de alcoholismo agudo, una herida que fué diagnosticada por los facultativos de guardia de pronóstico reservado.

En el centro benéfico manifestó Angel que la herida se la produjeron dos dependientes de la vaquería establecida en la calle de Santa Engracia, número 111, llamados Enrique Rubín Sánchez y César Sánchez Garrido.

Estos fueron detenidos, y en la Comisaría manifestaron que, efectivamente, ellos se vieron obligados a pegar a Rodríguez Pajares porque éste, por efecto del alcohol que sobre su cuerpo llevaba, les salió al encuentro, tratando de agredirlos con un cuchillo que en la mano diestra esgrimía.

Un hombre muerto al arrollarle un autobús.

En la Puerta del Sol, esquina a la calle del Carmen, ha sido víctima de un atropello el anciano de setenta y dos años Mariano Guinea Gonzaga, domiciliado en la calle de Altamira, núm. 4.

El atropello ocurrió al pretender Mariano atravesar de un lado a otro la citada vía en el momento que pasaba un autobús, que conducía Pablo Romero, que alcanzó al infortunado anciano, que fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado.

Según el conductor, el atropello ocurrió por no obedecer los frenos.

Fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

La gente maleante.—Timo de once mil pesetas.

Aunque por un procedimiento no muy nuevo, pero sí ingenioso, ha sido víctima de un timo una importante casa de Banca de Madrid.

El timo, con motivo del cual se presentó la denuncia en el Juzgado de guardia, ha tenido su preparación en el pueblo de Cabeza de Buey, lugar desde el que fué enviada una carta el pasado día 15 al comerciante de Madrid don Francisco Reül Casué, establecido en la calle de Toledo, 62.

La carta estaba suscrita por un amigo del señor Reül, habitante en el pueblo de Cabeza de Buey, llamado don Diego del Campo, y a ella se adjuntaba un cheque de 11.559,30 pesetas contra la Banca de los señores Gregorio Cano y Compañía.

En la misiva se le rogaba al señor Reül que hiciera efectivo el cheque, y que entregara once mil pesetas a un individuo que se presentaría a él, llamado don José Santos.

Las restantes debía reservárselas hasta nuevo aviso.

A fin de cumplir el encargo de su amigo, el señor Reül endosó el documento a favor de su esposa, y acudió al Banco Español del Río de la Plata para que le extendieran un conocimiento de su firma como apoderado de dicha señora.

Ya al verificarse esta operación el empleado del Banco hizo notar al señor Reül una tachadura que aparecía en el cheque, y le expuso la posibilidad de que aquello constituyera una dificultad para hacerlo efectivo; pero el comerciante no dió importancia al hecho, y se presentó a cobrar el cheque a la casa de Banca, donde le abonaron las 11.559 pesetas, sin oponerle ningún reparo.

El mismo día se presentó en la casa del señor Reül un supuesto don José Sancho, provisto de una carta firmada por don Diego del Campo, y le fueron entregadas las 11.000 pesetas, a cambio de un recibo.

Como pasaban los días y el señor Reül no sabía qué destino daries a las 559 pesetas que le habían restado, escribió a don Diego del Campo, y éste le ha contestado con una carta, manifestando su asombro por tal asunto, del que no tenía la menor noticia.

En vista de ello, el señor Reül comparó la firma de la carta, en la que se le enviaba el cheque con otras del señor Del Campo, y pudo apreciar que eran por completo diferentes, lo que le afirmó en su idea de que todo había sido un timo.

La Policía ha practicado gestiones, algunas de ellas en Cabeza de Buey; pero hasta ahora ha resultado inútil, pues no hay ni la menor pista por la que se vislumbra la posibilidad de encontrar al día a los timadores.

Un globo de fuego

ESTEPONA 23.—Anteanoche, a las once aproximadamente, se desprendió de la atmósfera por encima de Sierra Bermeja un globo de fuego de enorme tamaño, que iluminó el horizonte, siguió una trayectoria horizontal y desapareció sobre el pueblo de Ubrique.

El espectáculo, de una belleza suprema, impresionó vivamente a cuantos pudieron observarlo.

Este fenómeno pudo observarse el último miércoles en Madrid; sobre las diez y media, iluminando el espacio, cruzó vertiginoso el globo la capital de Norte a Sur.

La política del Directorio

El presidente del Directorio despachó esta mañana con Su Majestad el Rey, sometiendo a la firma varios decretos de personal de Marina y Gobernación.

En Guerra despacharon a mediodía con el presidente varios subsecretarios, recibiendo algunas visitas.

Por la mañana estuvo el general Primo de Rivera despachando con el general Miláns del Bosch, que esta mañana regresó a Barcelona.

A primera hora de la tarde facilitaron en la Presidencia un parte de Marruecos, que por separado publicamos, dando cuenta de haberse efectuado una pequeña operación en Axdir.

Bajo la presidencia del general Hermosa, se reunió el Comité hullero, que mañana seguirá las deliberaciones.

El representante de los patronos, señor Sela, ha renunciado el cargo en el Comité, y será sustituido.

Los señores Llana y Peña conferenciaron esta tarde con el general Primo de Rivera.

Anoche, como jueves, no se celebró Consejo del Directorio.

A las nueve de la noche llegó a su despacho el general Navarro, el cual manifestó a los periodistas que en el ministerio de la Guerra se habían reunido el presidente, los vocales del Directorio, los jefes de Sección del ministerio de la Guerra, el subsecretario de este departamento y otros varios jefes y oficiales.

Todos ellos habían asistido a la proyección de tres películas.

Desde el ministerio de la Guerra se trasladó a la Presidencia el general Barrera, con objeto de complimentar a los vocales del Directorio.

Con análogo objeto había estado momentos antes en dicho Centro el gobernador civil de Barcelona, general Miláns del Bosch.

El general Barrera fué saludado por los periodistas, a quienes manifestó que en Barcelona no había anomalía alguna. —Y ustedes, ¿qué me cuentan de aquí?—preguntó el general a los reporteros.

—Pues no hay más que la contestación del presidente al señor Cambó—le respondieron.

—Pues voy a leerla—afirmó el general Barrera—, porque se trata de algo de verdadera importancia, tanto la carta del señor Cambó como la respuesta del marqués de Esella.

Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades, el estudiante de la Facultad de Medicina Enrique Rodríguez Salvador, a consecuencia del reparto de hojas subversivas.

La célebre librería Doña Pepita, también ha sido detenida por la misma causa.

Han sido puestos en libertad los comunistas presos gubernativos Santiago Sierra, Luis Fernández, Cruz Uchulotegui, Agapito Avelán y César González.

La «Gaceta» de hoy publica un Real decreto poniendo en vigor, a partir del 1 de noviembre, las nuevas tarifas que se aplicarán a la correspondencia destinada al extranjero.

Según la nueva disposición, serán las siguientes:

Cartas: primera fracción de 20 gramos, 40 céntimos de peseta; segundas fracciones, 25; tarjetas postales sencillas, 25; dobles, 50. Impresos: cada 50 gramos, 10 céntimos.

Muestras: cada 50 gramos, 10 céntimos, con un mínimo de franqueo de 20 céntimos.

Papeles de negocios: cada 50 gramos, 10 céntimos, con un mínimo de franqueo de 40 céntimos.

Papeles especiales para ciegos: cada 1.000 gramos, cinco céntimos. Derecho de certificado: 40 céntimos por objeto; aviso de recibo, 40; reclama-

ciones y avisos de recibo solicitados posteriormente a la fecha de imposición, 80 céntimos por objeto, y peticiones de devolución y cambio de señas, 80 céntimos por objeto.

El derecho de seguro aplicable a las cartas con valores declarados será el siguiente: 30 céntimos de peseta por cada 300 francos o fracción de 300 francos.

La tarifa aplicable a los giros postales será la siguiente: un derecho fijo de 20 céntimos por giro y un derecho proporcional de medio por ciento de la cantidad girada, redondeándola de 5 en 5 céntimos.

Sobre los impresos se autoriza la reducción del 50 por 100.

Empréstito ferroviario

En el Banco de España, y como estaba previsto, se ha verificado hoy el acto de poner en circulación títulos del empréstito de 300 millones en Deuda amortizable ferroviaria del Estado 5 por 100, al precio de la par. Desde primera hora había en las galerías del Banco bastantes suscriptores, que solicitaron las cantidades correspondientes. A las once de la mañana, la suscripción arrojaba en Madrid 47 millones de pesetas.

Y a la una de la tarde se conocieron otras cifras de Madrid, que hacían elevar la suscripción a 60 millones. El Hispano Americano había pedido 30 millones; el Español de Crédito, 5; el Banco Sáinz, 2; la Caja Postal de Ahorros, 3 y medio; la Junta Sindical de Bolsa, un millón, y el Banco López Quesada, un millón.

Desde luego parece que el empréstito se cubre íntegramente. Bilbao, hasta la doce, había pedido 85 millones.

“La mujer peruana”

Este es el título de una hermosa obra, debida a la brillante pluma de la esclarecida escritora peruana señorita Elvira García y García, ex directora del Liceo Fanning, de Lima.

La ilustre escritora describe la psicología de la mujer peruana, desde los albores de la civilización incaica hasta nuestros días, relatando los hechos más notables con singular estilo y admirable propiedad de léxico.

Libro es «La mujer peruana» que debe ser leído por todas las mujeres del mundo.

Reciba la señora Elvira García nuestra más entusiasta felicitación.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 2).—De tres a siete de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Tolosa, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a dos de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a tres de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

La Bolsa

DE MADRID

Día 22

4 por 100 Interior

Serie F...	70,10
Serie E...	70,00
Serie D...	70,00
Serie C...	70,15
Serie B...	70,15
Serie A...	70,15
Serie G y H...	70,25
Fin de mes...	00,00

4 por 100 Exterior

Serie F...	84,55
Serie E...	84,61
Serie D...	00,00
Serie C...	85,50
Serie B...	85,50
Serie A...	00,00
Serie G y H...	00,00

4 por 100 Amortizable

Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	87,25
Serie B...	00,00
Serie A...	87,25
Diferentes...	00,00

5 por 100 Amortizable 1920

Serie F...	00,00
Serie E...	95,35
Serie D...	95,35
Serie C...	95,50
Serie B...	95,50
Serie A...	95,50

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F...	95,50
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	95,50
Serie B...	95,50
Serie A...	95,50
Marruecos...	101,75
	00,00

Cédulas Hipotecarias

por 100...	91,40
por 100...	88,25
por 100...	108,70

Acciones

Banco de España...	578,00
Banco Hipotecario...	00,00
Banco Hispano-Americano...	150,00
Banco Español de Crédito...	30,00
Banco Español Río de la Plata...	48,50
Banco Central...	00,00
Tabacos...	228,00
Explosivos...	00,00
Azucareras preferentes...	108,50
Azucareras ordinarias...	42,75
Altos Hornos de Vizcaya...	300,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	364,00
Norte de España...	103,25
Metro...	00,00
Tranvías...	00,00

Moneda extranjera

Francos...	20,50
Libras esterlinas...	33,76
Francos suizos...	000,00
Liras...	00,00
Dólares...	0,00
Francos belgas...	00,00
Pesos argentinos...	0,00
Florines...	0,00
Escudos portugueses...	0,000

Ayuntamiento de Madrid

Empréstito 1868, 3 por 100...	91,00
E. Interior 5 por 100...	00,00
E. Sanche 4,5 por 100...	00,00
D. Obas 4,5...	88,00
V. M. 1914 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	88,00
V. M. 1923...	02,75

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 69 85; Exterior 84 70; Amortizable 5 por 100, 95 50; Norte, 403 50; Alicante, 363 75; Andaluces, 61 50; Orenses, 17 50; Hispano Colonial, 656 50; Tabacos Filipinas, 0 00; Río de la Plata, 000 00; Francos 29 55; Libras, 33 85; D. Aerea, 6 975

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 125 00; Felguera, 00 00; Explosivos, 410 00; Resinera, 167 00

Papelera, 92,00; Norte España, 000,00; Vascongadas, 000,00; Banco de Bilbao, 1,630; Banco Vizcaya, 985,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 66,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

La Bolsa está atenta a la marcha del empréstito de Deuda ferroviaria, y consigue el Interior subir de 69,90 a 70,10 en partida.

Las acciones bancarias se mantienen firmes, y de las industriales están flojas las ferroviarias.

Los francos están muy ofrecidos, y bajan de 30,25 a 29,50; las libras, de 33,88 ceden a 33,76, y los marcos oro se cotizan a 1,665.

Gacetillas teatrales

INFANTA ISABEL.—Enorme éxito de las funciones populares (2,50 butaca).

Primorosa interpretación por parte de los admirables artistas Pepita Meliá y Benito Cibrián, de la hermosa obra «La dama salvaje».

Mañana sábado, beneficio del primer actor y director, Benito Cibrián, con la magnífica comedia de Felipe Sassone, «La señorita está loca».

ESLAVA.—«Idilio en un quinto piso», divertida comedia, maravillosa creación de Catalina Bárcena, se representa mañana sábado y el domingo, tarde y noche.

LARA.—Mañana por la tarde, la comedia de gran éxito de Rafael López de Haro «Una puerta cerrada», y el entrame de los señores Alvarez Quintero «El pie», y por la noche, en función popular, la comedia de don Manuel Linares Rivas «La mala ley», que tan maravillosamente interpretan las señoras y señoritas Alba, Caalá, Gelabert y Martínez, y los señores Thuillier, Córdoba, Isbert y Soler-Mari.

Pasado mañana domingo, por la tarde, «Una puerta cerrada» y «Marido modelo», y por la noche, última representación de «La mala ley», a precios populares.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana por la tarde, segunda representación de la nueva obra «Las de Mocholes», escenas de la vida de unas niñas bien, distribuidas en tres actos, originales de Luis de Vargas.

Por la noche, el clamoroso éxito de risa e interpretación «La rubia del expresón».

El domingo, tres grandes y divertidas funciones.

Contaduría, de cuatro a ocho. PAVON.—Luna y los «maños».—De Zaragoza ha venido el auténtico cuadro de jotas, perteneciente al Orfeón Zaragozano.

Decir esto es decir que de Zaragoza han venido los mejores cantadores y los mejores bailadores de la tierra de los «maños».

Traen dos misiones: tomar parte en las fiestas regionales del Ayuntamiento y hacer en Pavón—el teatro que presenta en Madrid las verdaderas atracciones—cuatro festivales, a partir de ayer jueves, que fué su debut.

Está compuesto el cuadro de 25 artistas—el más numeroso que se ha visto en Madrid—, figurando en él Amalia Zapata, segundo premio del concurso celebrado este año en Zaragoza; Joaquín Numeneca, también premiado en varios certámenes, y la popularísima pareja de niños Hermanos Zapata, que en la fiesta del Pilar consiguieron como bailarines el primer premio de bailes regionales.

Todo Madrid desfilará estos días por Pavón para ver la auténtica fiesta de la jota y los mejores artistas de este género, que tantos y tan decididos partidarios tiene entre nuestro público.

LATINA.—No se recuerda otro entusiasmo igual como el producido con la creación de Morano en el drama nuevo, de Felipe Sassone, «Volver a vivir».

MARAVILLAS.—La genial creación de la hermosa tiple Eugenia Zuffoli, «La venediana», puede verse todos los días a precios populares.

Muy pronto, estreno de la obra de éxito mundial «Ciboulette», obra que se

presenta a todo lujo de decorado y vestuario.

EL EXITO DE ROMEA.—Mercedes Serós, la gran cancionista de repertorio nuevo y de arte genial, obtiene todos los días un éxito verdad.

Vea a «La Venus de Bronce», Custodia Romero, bailarina gitana, de belleza extraordinaria, que es aplaudidísima a diario.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las diez y media, Mañana de sol y Alifleras (butaca, tres pesetas).

REY ALFONSO.—A las seis y cuarto, ¡Oh... la interviú!—A las siete y media, La princesa está triste.—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, El millón del soltero.

COMEDIA.—A las diez y cuarto (popular), ¡Qué hombre tan simpático!

ALKAZAR.—A las seis y media, Las verónicas.—A las diez y media, La bayadera.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, La señorita Angeles.—A las diez y cuarto, Los chatos y saetas por Manuel Centeno.

APOLO.—A las seis y media, Encarna la Misterio y la Rondalla Valenciana.—A las diez y media, La Bejarana y la Rondalla Valenciana.

ZARZUELA.—A las seis y media, María Sol.—A las diez y cuarto, Doña Francisquita.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Don Quintín el Amarigao.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

CISNE.—A las seis y media, Los gaviilanes.—A las diez y media, La viejecita y La patria chica.

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Un marido ideal.

FONTALBA.—A las diez y media (popular), Los nuevos yernos (butaca, tres pesetas).

LARA.—A las seis y cuarto, La mala ley (popular).—A las diez y media, El pie y Una puerta cerrada.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las diez y media, Idilio en un quinto piso.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote, A las seis y media y diez y media, La rubia del expresón (gran éxito de risa).

MARAVILLAS.—A las diez y media, La montería y El cabaret de los pájaros (popular, dos pesetas butaca).

INFANTA ISABEL.—Meliá Cibrián, Última semana, precios populares.—A las seis y media y diez y media, La dama salvaje (enorme éxito).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y cuarto, De Madrid a París y La Gran Via.—A las diez y cuarto, El reloj de Lucerna (reposición).

PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las seis y media, Las tentaciones de San Antonio y El señor Luis el Tumbón. A las diez y media, La joven Turquía. En ambas funciones gran festival, cuadro de jotas del Orfeón Zaragozano (25 personas).

MARTIN.—A las seis y media, Los ojos con que me miras y Los tres pelos del diablo.—A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Las nerviosas.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Lepe, Goyita Herrero, Ramper, Matilde Vázquez, Mercedes Serós, Custodia Romero.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, interesante y variada función por toda la gran compañía de circo ecuestre formada por las mejores atracciones europeas. Exitos extraordinarios.

LATINA.—A las seis y media y diez y cuarto, Volver a vivir. (Éxito inmenso).

GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO 7 MADRID

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Inganzo, ROLLO, 2.—MADRID

O. Z. O.

Grandes Almacenes FELIX GOMEZ

Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

Casa fundada en 1880

Teléfono 27-91 M.

APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

Pidanse detalles a la Casa

LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES

Modelo PARA TODOS
garantizado

De la Manufactura Mecánica Eibarresa de



Víctor Sarasqueta-Eibar (España)

Sistema SARASQUETA
patentado

Se distingue por ser la más sólida por su construcción, la más perfecta por su sistema, la más económica en su precio. No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional; es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando este periódico.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRÉS CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmea y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sentinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 10, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.
Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Vilagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::



“AHAMO”

La marca más acreditada de fabricación alemana.

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

“SMITH PREMIER”
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CA
EXPOSICION C. DE GRACIA NA 16 - APARTADO 444 MADRID.

Academia Serrate

SAN BERNARDO, 1 PRINCIPAL.

Especial de preparación para el **Cuerpo de Correos**

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID